



АЛИМЕНТНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА В СИСТЕМЕ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ МАТЕРИНСТВА И ДЕТСТВА

Леонид АНИСИМОВ,

профессор, кандидат юридических наук, заслуженный юрист Российской Федерации, профессор кафедры трудового, социального и семейного права Российского государственного социального университета

Лариса ПРОХОРОВА,

кандидат философских наук, доцент кафедры трудового, социального и семейного права Российского государственного социального университета

Summary

The article discusses the development of legislation in retrospect about family and marriage relations, including the formation and approval of the Institute of maintenance obligations in the Russian Soviet and post-Soviet period. Analyzes the legal provisions for maintenance obligations in relation to the spouse to mothers and parents in relation to their minor children on the basis of socio-legal interpretation of the Family Code of the Russian Federation. The authors relate their judgments and conclusions, conducted on the subject of scientific research known experts.

Key words: Family Code, law, legislation, family, family marriage, marriage and family relations, spouses, minor children, motherhood, childhood, child support, alimony obligation, the institution of the family, the judgment.

Аннотация

В статье рассматривается в ретроспективе развитие законодательства о семейно-брачных отношениях, в том числе о становлении и утверждении института алиментных обязательств в России советского и постсоветского периода. Анализируются законоположения об алиментных обязательствах супруга по отношению к женщине-матери и родителей по отношению к их несовершеннолетним детям на основании социально-правового толкования Семейного кодекса РФ. При этом авторы относят свои суждения и выводы с проведенным по данной проблеме научными исследованиями известных специалистов.

Ключевые слова: Семейный кодекс РФ, закон, законодательство, семья, семейный брак, брачно-семейные отношения, супруги, несовершеннолетние дети, материнство, детство, алименты, алиментное обязательство, институт семьи, судебное решение.

Постановка проблемы. Современное государство и общество весьма озабочены судьбой многих так называемых неблагополучных семей, где женщины-матери и их дети находятся в чрезвычайно сложном материальном положении, морально-нравственном состоянии, в том числе и по причине невыплаты алиментов обязанными лицами.

Неосведомленность женщины-матери о своих правах и правах несовершеннолетних детей в отношении алиментных обязательств другого родителя является определенным препятствием на пути реализации этих прав. Несмотря на известный в этом вопросе прогресс, правоприменительная практика тем не менее свидетельствует о наличии проблемы, касающейся невыплаты алиментов обязанными лицами, которая требует своего решения, в том числе на основе аналитических материалов.

Актуальность темы исследования в приоритетном плане определяется отсутствием легального нормативно-правового определения понятия семьи, необоснованно широким распространением в научно-исследовательских работах утверждений о том, что каждой отрасли российского права

свойственно свое понятие семьи, отвечающее потребностям данной области правового регулирования общественных отношений. Такое толкование понятия семьи «размывает», на наш взгляд, природу и сущность алиментных обязательств соответствующих лиц и требует определенной научно-исследовательской оценки.

Состояние исследования. В научном плане проблема анализировалась профессионалами юристами, социологами, психологами, педагогами, экономистами и авторитетными исследователями других направлений. К ним, в частности, следует отнести А.М. Рабца, А.М. Нечаева, О.Н. Петюкову, В.С. Толстого, Л.А. Григоровича, Т.Д. Марцинковскую, Г.С. Жукову, А.И. Старикова, О.Н. Шеменёву и др. Их научные труды явились базовыми для дальнейшего исследования данной проблемы.

Целью и задачей исследования является обобщение и анализ исторического и современного отечественного опыта правовой регламентации алиментных обязательств; уточнение понятийно-категориального аппарата в теории семейного права; определение значения алиментных обязательств в системе социальной защиты материнства и детства.

Изложение основного материала.

Проведение научного исследования семейно-брачных отношений *ipso facto* (само по себе) предполагает уяснение сущности понятия «семья». Хотя законодатель не закрепил это понятие в нормативно-правовых актах, но в теоретическом плане выработан целый ряд определений этого понятия, из которых, как считают специалисты, основными являются *социологическое и юридическое*.

В авторитетном издании «Семейное право» под редакцией профессора Г.В. Алексеева и доктора экономических наук И.В. Петрова на этот счет констатировано следующее: «В соответствии с *социологическим определением* семья – это объединение лиц, основанное на браке, родстве, принятии чужих детей на воспитание, характеризующееся общностью быта, интересов, взаимной заботы.

В соответствии с *юридическим определением* семья – это объединение, как правило, совместно проживающих лиц, связанных взаимными правами и обязанностями, возникающими из брака, родства, или иной формы устройства в семью» [1, С. 8].

Отсутствие легального определения семьи, как правило, юристами



только констатируется без каких либо основательных документов и объяснений. К сожалению, и в юридической литературе и в практической деятельности соответствующих органов широкое распространение получило утверждение о том, что в каждой отрасли права есть своё понятие семьи [2, С. 5].

Социально-правовое понятие семьи соотносится с необходимостью определения членов семьи, которые образуют ее состав.

Семейный кодекс РФ к членам семьи в одном месте относит супругов, родителей, детей, усыновителей и усыновленных (ст.2), в другом – дедушку, бабушку, братьев, сестер, совершеннолетних детей, воспитанников, пасынков и падчериц (гл.15). Гражданский кодекс РФ (ст.292) вообще не перечисляет членов семьи.

Семья занимает особое место в системе общественных отношений, но «разлады» в ней зачастую ставят вопрос об алиментных обязательствах одних членов семьи по отношению к другим.

Алиментами (от латин. alimentum – пища, корм) в современных юридических словарях определяются как средства, выдаваемые (выделяемые) на содержание нетрудоспособных членов настоящей или прежней семьи; средства на содержание, которые должны предоставлять в силу закона обязанные лица другим, имеющим на это законное право [3, С. 59].

В Семейном кодексе РФ термин «алименты» употребляется применительно к категориям «помощь», «твердая денежная сумма», «средства на содержание». Видимо, наиболее подходящим является определение алиментов как «средство на содержание» лиц, предусмотренное законом [4, С. 78]. При этом следует отметить, что законоположение Семейного кодекса РФ выстроены таким образом, что под алиментами понимаются и те средства, которые обязанное лицо уплачивает добровольно, а при уклонении от алиментных обязательств с такого лица алименты взыскиваются в судебном порядке (п.2 ст.80 СК РФ).

Современное семейное законодательство соотносит возникновение взаимных прав и обязанностей супругов (в том числе, в сфере алиментных право-

отношений) с государственной регистрацией брака в органах ЗАГС (ст. 10 СК РФ), прав и обязанностей детей – с происхождением детей, удостоверенным в установленном законом порядке (ст.47 СК РФ).

Сложный социально-бытовой экономический и исторический путь прошли семейно-брачные отношения, чтобы определилось современное цивилизованное понятие семьи с правами и обязанностями ее членов.

Издвеле имели место специфические традиционные функции семьи, являвшейся социально-хозяйственной ячейкой, и жить в семье даже с этой точки зрения было просто необходимо. «Иметь семью и детей, – не без оснований подчеркивают в одном из своих исследований Л.А. Григорович и Т.Д. Марцинковская, – было так же необходимо, так же естественно, как необходимо и естественно было трудиться» [5, С. 138]. При этом семейный очаг скреплялся «наибольшим нравственным авторитетом» [5, С. 138].

Стабильность, уважительность и строгость семейных устоев основывались на традиционных нравственных установках, передаваемых с некоторыми изменениями из поколения в поколение.

Между тем, за последние полвека складывающийся столетиями институт семьи значительно изменился и деформировался, хотя семья как социокультурная среда для всех ее членов являлась и является по существу единственным (в хорошем смысле) жизненным пространством, в котором проводит большую часть также единственно данной жизни каждый из ее обитателей (членов семьи).

Хотя приведенные ниже исключительно интересные научно-познавательные и по существу неоспоримые суждения двух известных ученых не имеют прямого отношения к алиментным обязательствам, но они побуждают к психолого-нравственному осмыслению жизненного бытия, в том числе, по нашему мнению, и семейных устоев. Так, доктор физико-математических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации Г.С. Жукова и доктор технических наук, профессор А.И. Стариков в одной из своих научных статей в жизненно-эмоциональном ключе пишут следую-

щее: «Вопрос о смысле жизни касается каждого человека. Он решается под влиянием множества материальных и духовных факторов как объективного, так и субъективного характер

Значительное, хоть и не вся, часть оснований для решения вопроса о смысле жизни определяется природой человека, структурными элементами этой природы.

В структуре природы человека выделяют три составляющие ее части: биологическую, социальную и духовную» и что «биологическая природа навязывает (выделено нами – Л.А., Л.П.) человеку смысл его жизни, поддержание своего существования для воспроизводства рода человеческого, воспроизводства Homo Sapiens» [6, С. 6].

В свою очередь, биологическая природа предопределяет приобретение человеком природы социальной, которая для него начинается в обществе. И это общество в значительной мере определяет нравственно-этическое и социально-бытовое поведение личности в семье, но оно, к сожалению далеко не всегда соответствует общественной морали, нравственности и правопорядку.

Распад семьи, материальные неурядицы ставят вопрос об алиментных обязательствах, т.е. о средствах, необходимых в данном случае на содержание надлежущей женщины-матери и ее несовершеннолетних детей, если таковые имеются. К тому же, на повестке дня остро стоит вопрос о социально-материальной защите более 100 тысяч сирот [7].

Становление и развитие брачно-семейных отношений и алиментных обязательств

В брачно-семейных и иных отношениях алиментное обязательство было известно еще римскому праву. Такое обязательство носило название «алиментарное обязательство», т.е. обязательство содержания. В русском переводе оно описано следующим образом: «Независимо от власти и совместного жительства, в силу только кровного отношения и родственной связи между некоторыми лицами, признается отношение алиментарное» [9, С. 243].

Авторы оставляют за скобками различные воззрения на рассматриваемую



проблему на различных исторических этапах.

В первые годы после Октябрьской революции 1917 г. буддировалась точка зрения о том, что алименты являются ничем иным, как «суррогатом социального обеспечения» и что совершенствование системы социального обеспечения постепенно нивелирует алиментные обязательства. В последующем эта точка зрения не нашла своего закрепления ни в законодательстве, ни в теоретических суждениях.

Октябрьская революция 1917 г. внесла свои существенные коррективы в брачно-семейные отношения [10, С. 10-17]. Уже 18 декабря 1917 г. был принят Декрет ВЦИК и СНК «О гражданском браке, о детях и о введении книг актов состояния», который юридически закрепил только права и обязанности и только при зарегистрированном браке.

19 декабря 1917 г. был принят очередной Декрет «О расторжении брака», предусматривающий административный (в органах ЗАГСа) и судебный порядок развода, а в 1918 г. все нормы семейного права объединили и усовершенствовали в одном нормативно-правовом акте – *Кодексе законов об актах гражданского состояния, брачном, семейном и опекунском праве* (КЗоБСО). В этом документе, наряду с прочим, предусматривались правила раздельного режима имущества супругов, провозглашался приоритет интересов детей, вводилось алиментирование членов семьи.

Сложившаяся в стране обстановка и общественная поддержка послужили основанием для принятия в 1926 г. *Кодекса законов о браке, семье и опеке*, ряд положений которого сохранили свои действия до настоящего времени. Этим нормативно-правовым актом введена, в частности, общность имущества супругов (режим общей совместной собственности), упростился порядок установления отцовства, фактический брак приравнялся к зарегистрированному и др. В случае же отказа фактического воспитателя от дальнейшего материального содержания воспитанника и участия в его воспитании такой «отец» принуждался к алиментированию фактического воспитанника и др.

Немаловажные изменения в семейно-брачные отношения внес принятый

8 июля 1944 г. Указ Президиума Верховного Совета СССР, запрещавший, в частности, установление отцовства в отношении детей, рожденных вне брака. При этом не возникало, естественно, и право на получение алиментов от фактического отца.

Очередным нормативно-правовым актом в рассматриваемой сфере явился Кодекс о браке и семье РСФСР (КоБС), принятый 30 июня 1969 г. В его Преамбуле были провозглашены, бесспорно, прогрессивные задачи и в частности:

- дальнейшее укреплении советской семьи;
- построение семейных отношений на добровольном брачном союзе женщины и мужчины, на свободных от материальных расчетов чувствах взаимной любви, дружбы и уважения всех членов семьи;
- всемирная охрана интересов матери и детей и обеспечение счастливого детства каждому ребенку;
- воспитание чувства ответственности перед семьей.

Отношения супругов, касающиеся имущества, регулировались императивными нормами, закреплявшими режим общей совместной собственности. Что же касалось алиментных отношений между членами семьи, они также регулировались императивными нормами права. Размер алиментов, взыскиваемых на несовершеннолетних детей, устанавливался законом [11].

В период 1985-1994 гг. был внесен ряд внесённых изменений в законодательство о браке и семье [12, С. 58-60].

С принятием Семейного кодекса РФ 1995 г. [13] ранее действующий *Кодекс о браке и семье* РСФСР (1969 г) утратил свою силу, за исключением некоторых положений, касающихся алиментных обязательств, вмененных обязанному лицам до вступления в силу СК РФ [10, С. 13-14].

*Алиментные обязательства
в отношении женщин-матерей
и несовершеннолетних детей*

Действующее семейное законодательство предусматривает два различных порядка уплаты алиментов: добровольный (по соглашению сторон) и принудительный. При этом законодатель их четко разграничивает.

Из смысла глав 16 и 17 СК РФ усматривается, что соглашению об уплате алиментов законодатель отдает определенное предпочтение, когда родственные люди должны договориться о размере, условиях, сроках и порядке выплаты алиментов.

Согласно ст. 99 СК РФ, соглашение об уплате алиментов должно заключаться между лицом, обязанным уплачивать алименты, и их получателем. В случае недееспособности лица, обязанного уплачивать алименты, и (или) получателя алиментов вопрос решается между законными представителями этих лиц. Ограниченно дееспособные лица заключают соглашение по вопросу обеспечения уплаты алиментов с введомо и согласия их законных представителей.

Необходимо отметить, что указанное соглашение должно заключаться в письменной форме и быть нотариально удостоверенным. В равной мере это относится к изменению или расторжению соглашения. Нарушение указанного порядка влечет за собой недействительность соглашения, и в силу ст. 165 Гражданского кодекса РФ – его ничтожность.

Несмотря на то, что семейное законодательство предоставляет сторонам право определять, в частности, размер алиментов по обоюдному согласию, тем не менее это не означает, что такой размер уплаты алиментов на несовершеннолетних детей не может быть ниже размера алиментов, которые могли бы быть получены при их взыскании в судебном порядке [14].

В тех случаях, когда стороны не могут или не хотят прийти к соглашению об уплате алиментов, заинтересованное лицо вправе защитить свои интересы в судебном порядке.

При отсутствии соглашения об уплате алиментов лицо, имеющее право на получение содержания от других членов семьи, вправе обратиться в суд с требованием о взыскании алиментов (ст. 106 СК РФ).

Согласно ст. 107 СК РФ, алименты присуждаются на будущее время. Однако при наличии определенных обстоятельств алименты могут быть присуждены и за прошедший период (в пределах трёхлетнего срока) в случае уклонения обязанного лица от уплаты алиментов (абз. 2 п.2 ст. 107 СК РФ).



Разумеется, данные обстоятельства должны быть установлены судом при предоставлении истцом соответствующих доказательств.

По заявленной тематике нас интересует алиментные обязательства супругов; в данном случае настоящего или бывшего супруга по отношению к настоящей или бывшей супруге со стороны ее бывшего мужа. Иными словами, как решается этот вопрос в семейном законодательстве.

Юридический факт, опосредованный необходимостью наличия достаточных средств у супруга – плательщика – свидетельствует о том, что супруги, в отличие от родителей и детей, обязаны содержать друг друга, если их материальное положение позволяет это делать. Данное обстоятельство находит свое объяснение в том, что супруги в юридическом плане не связаны узами родства, а лишь личными добровольными отношениями.

При определении размера алиментов, которые должны предоставляться нуждающейся нетрудоспособной супруге, суд руководствуется правилами ст. 91 СК РФ, учитывая при этом материальное и семейное положение сторон и иные заслуживающие внимания обстоятельства.

В теоретическом и практическом плане представляет интерес проблема алиментных обязательств родителей по содержанию несовершеннолетних детей.

Вначале отметим, что одной из основных обязанностей является обязанность родителей содержать своих несовершеннолетних детей [10, С. 74-76], [12, С.187-189]. Общеизвестно, что, как правило, обязанность по содержанию несовершеннолетних детей исполняется родителями без всякого принуждения. Конечно, если родители не предоставляют добровольно средства на содержание своих несовершеннолетних детей, то возникают алиментные обязательства на добровольной основе или по решению суда. Иными словами, если родители не предоставляют содержания своим несовершеннолетним детям, средства на их содержание взыскивается с родителей в судебном порядке на основании п.2 ст.80 СК РФ. При этом удовлетворение иска возможно только в случае отсутствия соглашения об уплате алиментов.

Содержание своих детей обязаны и отец, и мать, как состоящие, так и не состоящие в браке.

При расторжении брака между родителями ребенка либо возникновения разногласий по вопросу о содержании ребенка (детей), независимо от развода, родители могут заключить соглашение об уплате алиментов, либо один из родителей (замещающее его лицо) вправе обратиться в суд с иском о взыскании алиментов на содержание несовершеннолетнего ребенка (детей), либо с заявлением о выдаче судебного приказа, если требование о взыскании алиментов не связано с установлением отцовства.

Действующим семейным законодательством предусмотрено два способа взыскания алиментов с родителей на несовершеннолетних детей в судебном порядке:

- во-первых, в виде ежемесячных выплат в долях к заработку и (или) иному доходу обязанного лица;

- во-вторых, в виде ежемесячных выплат в твердой денежной валюте.

Практика показывает, что чаще всего алименты взыскиваются по доле признаку в размере: на одного ребенка – одной четверти, на двух детей – одной трети, на трех и более детей – половины заработка и (или) иного дохода родителей.

Согласно ст.82 Семейного кодекса РФ, виды заработка и (или) иного дохода родителей, из которых производится удержание алиментов на несовершеннолетних детей, определяется Правительством РФ. В соответствии с подпунктом «з» п.2 Перечня видов заработной платы и иного дохода, из которых производится удержание алиментов на несовершеннолетних детей [15], удержание алиментов производится, в том числе, с доходов от занятий предпринимательской деятельностью без образования юридического лица. Между тем, из данной правовой нормы не усматривается, что понимать под такими доходами.

Согласно ст. 17 СК РФ, размер алиментов устанавливается в твердой денежной сумме, соответствующей определенному числу минимальных размеров оплаты труда, и подлежит индексации пропорционально к увеличению установленного законом этого размера. Такой же порядок относительно

размера алиментов определяется также в случае, если при каждом из родителей остаются дети, и алименты взыскиваются с одного из родителей в пользу другого, менее обеспеченного.

Некоторые особенности имеют место при взыскании и использовании алиментов на несовершеннолетних детей, оставшихся без попечения родителей. Если дети воспитываются в приемной семье либо находятся под опекой (попечительством), алименты выплачиваются их приемным родителям, опекунам (попечителям).

Алименты, взыскиваемые с родителей на детей, находящихся в воспитательных или лечебных учреждениях, учреждениях социальной защиты населения и других аналогичных учреждениях, зачисляются на счета этих учреждений и учитываются по каждому ребенку.

Список использованной литературы:

1. Семейное право/ под ред. проф. П.В. Алексия и д-ра экон. наук И.В. Петрова.-М; 2008.
2. Толстой В.С. понятие семьи в советском праве //Советская юстиция.1969.№19.С.5.
3. Юридический словарь. Никитин А.Ф. – М; 2005.
4. Постатейный комментарий к Семейному кодексу РФ и Федеральному закону «Об опеке и попечительстве»/ под. ред. проф. П.В. Крашенинникова. – М., 2010.
5. Григорович Л.А., Марцинковская Т.Д. Педагогика и психология. - М; 2004.
6. Жукова Г.С., Стариков А.И. Проблема гармонии материального и духовного в жизни человека// Ученые записки Российского государственного социального университета, 2011. №3.
7. Рабец А.М. Традиционные и современные правовые формы семейного воспитания детей, оставшихся без попечения родителей. – М, 2008.
8. Покровский И.А. История римского права. – М; 2004.
9. Победоносцев К.П. Курс гражданского права. Том.3. – СПб; 2003.
10. Петюкова О.Н. Семейное право: учебное пособие. - М., 2010. – С.10-17.
11. Указ Верховного Совета РСФСР от 19 ноября 1986 г.// Ведомости Вер-



ховного Совета РСФСР. 1986. №48. Ст.1397.

12. Семейное право/ под ред. проф. П.В. Алексия и д-ра экон. наук И.В. Петрова. – М; 2008. С.58-60.

13. СК РФ введен в действие с 1 марта 1996 г.

14. Косова О. Соглашения об уплате алиментов: вопросы содержания и применения// Российская юстиция. 2004. №2.

15. Постановление Правительства РФ от 18 июля 1996 г. №841 «О перечне видов заработной платы и иного дохода, из которых производится удержание алиментов на несовершеннолетних детей» //СЗ РФ.1996.№31.Ст.37-43.

SUBJECTS OF COMPUTER CRIME PREVENTION AND THEIR COMPETENCE

Kira ARKHIPOVA,

Law Department Aspirant of National Academy of Management

Summary

Author describes different kinds of subjects of computer crime resist and cooperation while fulfillment of their functions. Attention is paid to the coordination of the prophylaxis activities with Computer Crime Research Center and importance of such work.

We also consider the competence of the court as one of the most important subject in crime resist through the fulfillment of its direct task - administration of justice. The emphasis is made on the work of police and other law enforcements having precautionary function. The author also speaks about other government and non-government organizations and institutions also resisting crime in this sphere.

Key words: subjects of computer crime resist, prophylaxis, precautionary activities, Computer Crime Research Center, penalty execution institutions.

Аннотация

Автор рассматривает виды субъектов противодействия преступности в сфере использования компьютерных технологий и их взаимодействие в процессе осуществления своих функций. Обращается внимание на координацию профилактических действий субъектов с Центром исследования компьютерных преступлений и важность такой работы.

Также рассматривается компетенция суда как одного из наиболее важных субъектов противодействия преступности, благодаря выполнению своего непосредственного задания – осуществления правосудия. Делается акцент на работе милиции и прочих правоохранительных органов, которые выполняют предупредительную функцию. Автор говорит и о прочих государственных и негосударственных учреждениях и организациях, которые также противодействуют преступности в данной сфере.

Ключевые слова: субъекты противодействия преступности в сфере компьютерных технологий, профилактика, предохранительные меры, Центр исследования компьютерных преступлений, учреждения исполнения наказания.

Problem Statement. Specially-criminological level of computer crimes resist is called also criminological prophylaxis. It is deliberate action on the targeting factors relating to specific kinds and groups of criminal behavior, for example, violence or economical crime. Such complexes of specific causes and conditions for criminal behavior are terminated or removed in the process of definite subjects. Prophylaxis function for them is fulfillment of their main professional tasks. So it's necessary to clear the activities of the subjects in it's cooperation.

Topicality of Research Subject. According to the state statistics, quantity of computer crimes increased during recent years a lot. We can see several thousands of such crimes a year today from several a year in the beginning of millenium. So the theme of subjects of computer crimes resist now is rather actual and important to clarify methods and ways of precautionary activities.

Research Condition. Subjects of crime (crimes) prevention are bodies,

institutions, organizations, enterprises and officials and individuals having functions and tasks on revelation, removing, reducing and saturation of causes and conditions promoting existing and spreading criminality in general and definite kinds of different crimes according to law. Also they keep people from the change-over to the crimes and provide resocialization of the people inclined to commit crimes (recidivism). That is why now this subjected is explored by O. Dzhuzha, T. Kornjakova, S. Poznysjeva, S. Miroshnychenko, V. Stashys etc.

We tried to describe main subjects of computer crimes resist and show their importance for law enforcement and for crime precautionary. So the **aim and task of the article** is to emphasize on the main competence of the subjects, their cooperation and importance of further development of this sphere.

Main Part of the Article. Activities of all crime prevention subjects must be organized according to the following principles: